

Отзыв
на автореферат диссертации Левченко Валерия Витальевича
**«СОЦИАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ СОСТЯЗАТЕЛЬНОСТИ:
МЕТАСИСТЕМНЫЙ ПОДХОД»,**
представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук
по специальности 19.00.05 – Социальная психология

Состязательность – естественный, органически присущий социальному взаимодействию компонент, который в значительной степени определяет его функционирование и является важным условием развития социального и межличностного взаимодействия. Тем не менее, в отечественной и зарубежной психологии данная тематика не получила широкого отражения. При этом, поскольку феномен состязательности, так или иначе, отражает глобальные характеристики как узкой, так и широкой социальной среды, несет на себе ее отпечаток, необходима постоянная ревизия, его проявлений в различных социальных группах. Это обуславливает высокую практическую и теоретическую значимость диссертационного исследования В.В.Левченко.

Предлагаемая автором структурно-уровневая организация феномена состязательности привносит существенный вклад в дальнейшую эволюцию положений о структурно-уровневой организации психологических и социально-психологических феноменов. В частности, благодаря использованию в диссертационном исследовании метасистемного подхода стало возможным преодоление определенного стагнационного состояния в социальной психологии при изучении феномена состязательности. Система теоретических положений, представленная в диссертационном исследовании в своей совокупности может быть квалифицирована как научное достижение.

Теоретические закономерности и эмпирические данные, представленные в диссертационном исследовании, имеют также большую практическую значимость и могут быть использованы для оптимизации процесса регулирования формирования той или иной социальной общности, социального взаимодействия на всех уровнях (межличностном, межгрупповом) и во всех областях совместной деятельности, а также в процессе преподавания учебных дисциплин в вузах при подготовке специалистов, бакалавров, магистров гуманитарных направлений.

В историко-теоретическом обзоре диссертации автор детально и системно анализирует результаты теоретических и эмпирических исследований социально-психологической феноменологии состязательности, ее структурных составных частей, особенностей, детерминант, функций, которые были осуществлены в социальной психологии за последнее столетие. В остальных разделах диссертации изложены основы и сама авторская социально-психологической концепции состязательности, которая безусловно характеризуется научной новизной. Методологической основой для изучения данной проблемы был избран метасистемный подход, который дал возможность раскрыть феномен состязательности в основных своих гносеологических планах: метасистемном, структурном, функциональном, генетическом и интегративном. Такая методологическая основа предоставила глубину диссертационного исследования и достоверность полученных в нем результатов, позволила раскрыть новые стороны состязательного взаимодействия.

Необходимо особо отметить, что состязательность рассматривается автором как система специфического типа со встроенными метасистемными уровнями социальной реальности, деятельности, личности, что во многом детерминирует структурное строение и функциональную организацию данного явления. Такой подход позволяет дать всестороннюю, целостную характеристику общей феноменологии состязательности, что, в свою очередь, расширяет эмпирический фундамент социальной психологии.

Большой интерес вызывает разработанная автором концептуальная схема анализа состязательности, которая дала возможность не только внести определенную ясность по одной из наиболее запутанных проблем состязательности – по вопросу об эффектах влияния различных видов состязательности, но и в значительной степени уточнить дифференцирующее воздействие каждого из подвидов состязательности в различных сферах жизнедеятельности (продуктивности, групповых процессов, личностного развития).

Можно также отметить, что в целом методический аппарат, использованный в работе валиден, надежен, соответствует поставленным целям и задачам. Применение статистических процедур, а также значительный объем выборки (более чем 800 первичных производственных групп, около 12 000 человек) обеспечил достоверность сделанных в диссертации выводов.

Таким образом, положения выносимые на защиту находят свое теоретическое и эмпирическое подтверждение. Цели и задачи поставленные в диссертационном исследовании выполнены, выводы отражают основные результаты исследования. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности ВАК 19.00.05 – Социальная психология в пп. 2, 3.

Диссертационное исследование Левченко Валерия Витальевича «Социальная психология состязательности: метасистемный подход» соответствует всем требованиям предъявляемым к подобным работам согласно Положению о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 - Социальная психология.

ведущий научный сотрудник ИИЕТ РАН,
доктор психологических наук, доцент
« 8 » ноября 2017 г.

E.A. Володарская

Контактная информация:

Елена Александровна Володарская

Название организации: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова Российской академии наук (ИИЕТ РАН)

Структурное подразделение и должность: Центр истории организаций науки и науковедения, ведущий научный сотрудник

Адрес с индексом: 125315, г. Москва, ул. Балтийская, д.14

Тел./факс: +7 (495) 988 2280

Сайт организации: URL: <http://www.ihst.ru>

Адрес электронной почты: postmaster@ihst.ru , ihst@mail.ru, eavolod@gmail.com

Адрес для корреспонденции: 109012, РФ, Москва, Старопанский переулок, д. 1/5, ИИЕТ РАН, Директору



Подпись ВУЧИ

Володарской Е.А.

Первый секретарь ИИЕТ РАН
Соколова О.А.)